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Una de las prácticas que se impone difundir, en el país, es el 
ensilaje, puesto que de su aplicación, en amplia escala, a nuestras 
explotaciones rurales, pueden derivarse grandes beneficios para 
la industria pecuaria nacional. En efecto, excepción hecha de la 
primavera v parte del otoño (Marzo a Abril), nuestras pasturas 
naturales no rinden lo suficiente como para mantener, el resto 
del año, el mismo stock de ganado por unidad de superficie, sien­
do necesario recurrir a potreros de reservas (explotaciones exten­
sivas) o a praderas artificiales (explotaciones intensivas) para 
suplir el déficit pratense natural. Pero ocurre con cierta frecuencia 
que mismo disponiendo de praderas artificiales como ser por ejem. 
avenales, en inviernos muy lluviosos no se pueden pastorear, 
siendo ante tal emergencia de incalculable valor, el poder disponer 
de silos, para no interrumpir la alimentación normal del ganado. 
Ante ta ’es circunstancias, es un hecho paradójico que se desper­
dicie p. ej. una inmensa cantidad de forraje como ser los cardos 
en primavera, desperdicio que no sólo se extiende a los mismos 
sino al pasto que crece debajo de aquellos y que el ganado en 
tales condiciones no puede aprovechar. En cambio, por aquello 
de que "no se conforma quien no quiere”, se acepta pasivamente 
tales desventajas, aduciendo como descargo, que los troncos secos 
de los cardos contribuyen a sostener el ganado en la mala estación 
al ser comidos por aquél durante el rigor del invierno.

Pero lo que en realidad se consigue, con tal inercia, es que 
el cardo se siga extendiendo por medio de sus “panaderos” (vila­
nos), que el viento lleva a gran distancia y se siembre espontánea­
mente donde encuentre en el trayecto, tierra desnuda, como 
ocurre, por lo general, cerca de las porteras, piquetes, rodeos, etc. 
En esa forma, se resta potencialidad productiva a la pastura 
natural y no se aprovechan las ventajas que en compensación 
pueden brindar las plantas invasoras. Otro tanto acontece cuando



hay exceso de pasto en la buena estación (primavera) que cu 
vez de ensilarlo para afrontar eventuales períodos de penuria 
forrajera, se deja, en gran parte, que se desperdicie; no valorán­
dolo, en todo caso, integralmente, como ocurriría al almacenarlo 
en un silo de tipo económico, fácilmente realizable y con garan­
tías absolutas de éxito.

TIPO DE SILO MAS CONVENIENTE A ELEGIR EN 
RELACIÓN A LA MODALIDAD DE TRABAJO 

DE NUESTRA CAMPAÑA

Es indiscutiblemente la parva silo, por ser el más económico; 
el que por su naturaleza puede levantarse, año tras año, en el 
lugar más conveniente del campo sin supeditarse, en consecuencia, 
a ningún punto fijo como acontece con los silos de material; ni 
requerir tampoco maquinaria como la picadora, elevadora, etc.

Esta parva silo por razones de facilidad de ejecución y luego 
de corte al proceder al suministro del silaje al ganado, se levanta 
en forma de paralepípedo, no dándole, por lo general, una altura 
mayor de 4 metros para asegurar su estabilidad y facilitar el 
levantamiento. El ancho no sobrepasa, generalmente, los 6  me­
tros ni es menor de 4; en cuanto al largo depende del volumen 
del forraje a almacenar y del personal y medios de transporte 
disponibles para poder apilar por día, camadas de más o menos 
1 y Yz mts. de espesor (respecto al cardo es suficiente con le­
vantar en 1 metro diario las camadas). Las fotografías adjuntas, 
ilustran sobré la forma y tamaño de las parvas silos levantadas 
por los Técnicos de la Comisión. Por lo general, no es conveniente 
construir parva-silos que tengan menos de 6  x 4 ó 5 x 5 mts. de 
base, salvo que se realicen excepcionalmente como ensayo para 
poder palpar la factibi idad y conveniencia de obtener un buen 
forraje por medio del ensilaje, pués la pérdida del perímetro en 
relación al volumen es mucho mayor y también, a menudo, más 
difícil de conducir la fermentación (tiempo frío, vientos fuertes).

En cuanto al tipo de silaje a aconsejar, dada la modalidad 
de trabajo de nuestra campaña, es el dulce, el que resulta de más 
fácil obtención y el que sin reparo acepta gustosamente toda 

clase de ganado (machos, hembras, novillos, terneras, etc.). En 
efecto, de los dos tipos de silaje, el dulce requiere, de 55* a 70° de 
temperatura de fermentación (fermentación alcohólica) mientras 
que el ácido se obtiene con una temperatura de 25-35° (fermen­
tación acética). Para obtener esta última temperatura (25-35°) se 
requiere cortar el pasto en estado tierno, aguachento, y proceder 
a  un rápido apilado de las camadas puesto que en esa forma la
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gran cantidad de agua del forraje y el peso del mismo al levantarse 
el silo con premura, impiden un calentamiento tal como para 
que tenga lugar la fermentación alcohólica. Pero hay ciertos in­
convenientes que se oponen con frecuencia, en la práctica, a tal 
finalidad.

1.9 Mal funcionamiento de la “pastera" cuando el forraje a 
cortar es demasiado tierno.

2.° Escasez de personal, de vehículos, y animales de trabajo, 
que es casi general, para proceder a un apilado rápido

3 .9 Las temperaturas de fines de Octubre, Noviembre y prin­
cipios de Diciembre como también las de Marzo y Abril favorecen, 
en general, la obtención de una fermentación dulce.

Por otra parte tiene el ensilaje dulce la ventaja de poderse 
suministrar, sin perjuicio, a toda clase de ganado, mientras que 
el ácido puede tener efectos purgantes y a veces mismo provocar 
el aborto si se da, en grandes cantidades, a vacas preñadas.

PLANTAS DE ENSILAJE ECONÓMICO Y PRECAUCIONES 
PRIMORDIALES A OBSERVAR EN EL ENSIL AMIENTO

La planta por excelencia para ensilar es el maíz. Desde que 
echó la muñeca hasta el estado de medio grano, está en condi­
ciones de ser ensilado; y mismo si se procede a recoger las ma­
zorcas antes de que el grano esté completamente sazonado, se 
puede ensilar simultáneamente la chala con pleno éxito, si se 
trabaja con rapidez. Le siguen al maíz, los sorgos (milo, sudan 
grass, etc.). Entre estos cabe mencionar al sorgo Grohoma, cono­
cido vulgarmente con los nombres de milo o fartura, que se des­
taca por su gran resistencia a la sequía y por no ser apetecido 
por la langosta.

Cabe consignar a este respecto, especialmente, el hecho de 
que durante el proceso de ensilamiento, los sorgos que por inten­
sas sequías o invasiones de langosta, han acusado cianogénesis 
(producción de ácido cianhídrico), pierden completamente sus 
caraterísticas tóxicas. Lo mismo acontece con el maíz amargo, 
respecto a su sabor, ya que durante el ensilaje adquiere un sabor 
dulce que lo hace apetecer especialmente por el ganado.

En lo referente a los forrajes de invierno: avena, cebada, 
trigo forrajero, el ensilaje tiene la virtud de hacer desaparecer 
la rigidez de las aristas de las espigas de cebada y trigos bar­
budos. Estas forrajeras tienen, empero, el inconveniente, de ser 
muy livianas, siendo atravesado el silo durante el apilado fácil­
mente por los vientos algo fuertes, lo que puede determinar su
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desecamiento. Esta pérdida de humedad o de agua puede medirse* 
indirectamente por el desnivel térmico que acusa el termómetro 
silero con la temperatura ambiente, siendo en tales casos aquella 
más baja en el interior del masa de forraje apilado que en el ex­
terior. Se han constatado a este respecto, diferencias de 2 y 3 grados 
durante el día de trabajo y a diferentes horas, y si se considera 
que a 179C. la evaporación de un kilo de agua absorbe una can­
tidad de calor capaz de elevar en un grado 583 kilogramos de 
agua, tendríamos por ej. para un silo de avena con 5 x 7  mts. de 
base y 4 mts. de altura y 80 °/o de humedad (es decir de 35tt de 
forraje que contienen 28 tt. de agua) una pérdida de 70.000 calo­
rías, en promedio, para el caso citado. Lo que determinaría una 
mengua de cientos de litros de agua por evaporación en el día. 
De ahí que se imponga restituir aquella, echando en tales casos, 
día por medio, según las circunstancias, más o menos 2 0  litros 
de agua por metro cuadrado de base en la parte superior del 
forraje en apilamiento, cuidando de distribuirla bien También 
conviene recurrir al agua cuando el silo se ejecuta algo lenta­
mente y con dias de calor fuerte como suelen registrarse a fines 
de Noviembre, principios de Diciembre, fines de Febrero y Marzo, 
meses en que se ensila las cosechas de primavera y de otoño. 
Por lo general y en lo que atañe a las cosechas de primavera, 
cabe señalar, además, que no conviene comenzar a levantar silos 
después de los primeros días de Diciembre.

Respecto a la frecuencia anual de vientos es interesante ex­
poner el siguiente cuadro tomado de “Apuntes para un curso de 
Meteorología” del Profesor Luis Morandí.

Frecuencia anual del viento.

N o r t e  ............. 364 % o

N o r o e s t e  . . . . 5
t»

O e s t e  ............... 79 >»

S u r o e s t e  . . . . 27 •»

S u r  .................... 102 H

S u r e s t e  .......... 33
n

E s t e  ............. 370
»9

N o r e s t e  .......... 20



Levantando un gran silo de cardo en la estancia "Las Gaviotas” de Alej.
Hounié (hijo). — Cololó. —

Silos subterráneos bajo techo en el establecimiento del Dr. Félix Nogueira. —
Rincón de Pando. —



Consigna también el distinguido autor que el viento norte 
predomina en la estación fría (Mayo, Junio, Julio, Agosto). Por 
otra parte, su frecuencia en cuanto a intensidad (de 40 o más 
kilómetros horarios) es apenas de 58 %0 mientras que para los 
del Este es de 151 % 0- Debido a tales causales es conveniente 
orientar el lado mayor del silo de Este a Oeste, para evitar en 
esa forma que presente el mayor volumen al viento más frecuente 
e intenso, lo que a veces determina cierto desplazamiento de las 
camadas medias y superiores del silo.

Para imprimir mayor peso a los silos de avena, cebada o tri­
go forrajero, y evitar los defectos indicados, conviene ensilarlos 
—donde existiera— conjuntamente con el cardo. Tanto el cardo 
común o de Castilla como el cardo asnal o cardo burro se prestan 
perfectamente bien para ensilar (lo mismo acontece con el cardo 
negro). El primero es vivaz o perenne y el segundo es anual. 
Desde que comienzan a echar el capullo hasta antes de abrirlo, 
están en condiciones de ser ensilados, pero es menester consignar 
que en el primer período rinden un forraje más nutritivo (más 
rico en proteína) y mejor aprovechable integralmente por el ga­
nado. Para no determinar la pérdida del cardal es necesario 
observar la precaución de no cortar el cardo común más abajo 
que a ras de tierra y reservar, por lo que respecta al asnal, algu­
nos manchones para que actuén como semillero.

El cardo común y especialmente el asnal tienen ensilados, 
más o menos, el mismo valor nutritivo que una alfalfa mezcla, 
acusando mayor riqueza protéica y calcicofosfatada que la ma­
yoría de los demás forrajes citados, (avena, cebada, trigo, maíz 
y sorgo).

En el cuadro que se inserta, se pone de relieve tal caracterís­
tica, que sobre todo tiene importancia para neutralizar o ami­
norar los déficits minerales de la alimentación invernal en las 
explotaciones extensivas (*).

Forraje Humedad
Proteina

digestible
Calcio
CaO

Fosfórico-
P 'o s

Cardo común .................... 85.92 % 2.34% 0.30 % 0.07 % '

asnal ...................... 86.15 ” 2.0.4 ” 0.50 ” 0.10 “
Cebada ................................ 85.52 " 2.00 ” 0.093 ” 0.05 ”
Avena .................................. 81.44 ” 1.85 ” 0.052 ” 0.045 ”
Trigo forrajero (Lin Calel) 81.00 ” 2.78 ” 0.17 ” 0.08 ”

(1) Datos tomados del interesante folleto del Ing. Agr. Andrés Aguirre 
Arrcgni “Alimentación del Ganado”. — Dirección de Agronomía. — 
Bol. N.9 14. — 1936. ‘



En cuanto a las temperaturas que hay que observar du­
rante el proceso del ensilaje dulce, deben oscilar entre 55 y 71* 
como máximo. No conviene que pasen este límite superior, pués,. 
a pesar de que durante las tres primeras semanas de fermenta­
ción, las temperaturas altas y el alcohol formado han esterilizado, 
en general, la m asa; las temperaturas altas tienen, aparte de 
otros inconvenientes, (eventual putrefacción, si desde un prin­
cipio la temperatura fué muy alta) el determinar una gran 
pérdida de materia orgánica. Esta pérdida, es por lo común, de 
un 15 % pero si se excede de la oscilación térmica precitada,, 
puede llegar en algunos casos hasta a un 40 % (de la materia 
orgánica) por volatilización excesiva de los productos proce­
dentes de una fermentación muy activa.

SILOS HECHOS POR LA COMISIÓN NACIONAL DE 
ESTUDIO DEL PROBLEMA FORRAJERO

Los silos hechos desde la primavera de 1935 hasta el pre­
senté (primavera de 1937) han sido los siguientes:

P r i m a v e r a  d e  1935

E s t a b l e c i m i e n t o  L o c a l i d a d  V o l u m e n  F o r r a j e r a  C o s t o  t t

n e t o

J u l i o  E r n s t  L a  B o y a d a  ( S a n  J o s é )  63 t t .  c a r d o  $ 0 . 7 4

O t o ñ o  d e  1936

R .  P i z z o r n o C a s u p á  ( F l o r i d a ) 100
t t

m a i z $  1 .1 4

J u l i o  E r n s t L a  B o y a d a  ( S .  J o s é ) 48
t t m a i z ”  1 . 1 4

A n t .  C a o r s i T r i n i d a d 252
t  t

m a i z ”  1 . 1 4

H .  C a o r s i D u r a z n o 112
t t

m a i z ”  1 . 1 4

C o l o n i a  A l i e n a d o s

S a n t a  L u c í a 15
t t

a l f a l f a

I n s t .  F i t o l é c n i c o

E s t a n z u e l a 115
t t

m a i z

I n s t .  F i t o t é c n i c o

E s t a n z u e l a 80
t t

S u d a n y  S o j a

I n s t .  F i t o t é c n i c o

E s t a n z u e l a 100
t t

A l i l o  y S o j a



P r i m a v e r a  d e 1936
%

J u l i o  E r n s t L a  B o y a d a  ( S .  J o s é ) 2 5 .5 tt. C a r d o
• t

1 . 9 6

J u l i o  E r n s t L a  B o y a d a  ( S .  J o s é ) 3 6 . 8
t t

C a r d o
t t

1 . 2 2

R o g e l i o  C a m y M a l  A b r i g o  ( S .  J o s é ) 27
t t

C a r d o
t t

1 .1 5

M a n u e l  V i e i r a B e l l a  V i s t a  ( S .  J o s é ) 19
M

C a r d o
t t

1 .9 7

J o s é  F .  L a g u a r d a  L i b e r t a d  ( S .  J o s é ) 28 1’ C a r d o
t t

1 .3 4

C o l a  d e z o r r o

a v e n a  y f l o r

J u l i o  E r n s t L a  B o y a d a  ( S .  J o s é ) 3 1 .
t t m o r a d a $ 1 .4 3

P .  A m b r o s o n i S a l t o 24
t t

A v e n a
*» 3 . 2 3

T u l i o  U .  R a t t i n S a l t o 18
t f _

A v e n a
*•

3 . 3 3

O t o ñ o  d e 1937

P .  d e  l o s  C a m p o s A r r o y o  M a l o  ( F l o r e s ) 6 4 .5 tt. M a í z  a m . 1 .1 2

P .  d e  l o s  C a m p o s A r r o y o  M a l o  ( F l o r e s ) 5 8 .5
t t

M a í z  a m .
t t

1 . 0 3

A l f r e d o  P u i g C o s t a s  d e l  S a r a n d í .  ( F l s . )  106
t t

M a í z  a m .
t t

1 . 0 9

N .  S a n g u i n e t t i A r r o y o  M a l o  ( F l o r e s ) 53
t t

M a í z  a m .
i t

0 . 7 3

N .  A n d r a d e L a  L a t a  ( D u r a z n o ) 4 8 .5
1»

M a í z  a m .
t t

0 . 8 6



P r i m a v e r a  d e  1937

J u l i o  E r n s t L a  B o y a d a  ( S .  J o s é ) 57 M C a r d o
99

—

J u l i o  E r n s t L a  B o y a d a  ( S .  J o s é ) 57
99

C a r d o
99

N .  I r a o l a S a n  R a m ó n 20
99

C a r d o
99

0 . 6 0

A .  D u r a n  R u b i o T a l a 56
99

C a r d o
99

0 . 9 3

J o s é  Y b a r b u r o C o l o l ó  ( S o r i a n o ) 74
99

C a r d o
99

0 . 7 3

M .  Y b a r b u r o C o l o l ó  ( S o r i a n o ) 88
99 C a r d o

99
1 . 2 5

E s t a ñ e .  “ L a  V i o l e t a ”

M .  Y b a r b u r o R i n c ó n  d e  C o l o l ó 88
99

C a r d o
99

1 . 0 4

S e r r a  y  O t e r o C o l o l ó 96 C a r d o
99

0 . 6 7

J o s é  Y b a r b u r o E s t .  “ L a s  D e l i c i a s ” 102 » C a r d o
>> 1 .6 1

A l e j .  H o u n i é  ( h . ) C o l o l ó 122
99

C a r d o
99

0 .9 8 :

A l e j .  H o u n i é  ( h . ) C o l o l ó 67
99

C a r d o
99

0 .5 1

O l g a  H .  M e d e r o 2 .a  S e c .  d e  F l o r e s 41 99 C a r d o
99

0 . 7 4

D i o n i s i o  M e r k l e n P u n t a s  d e  S a r a n d í 20
99

C a r d o
99

1 .2 5

J u a n  H a r g u i n d e g u i 2 .a  S e c .  d e  F l o r e s 25
99

C a r d o
99

1 .2 3

C a r l o s  H a l l e r 1.a R u r a l  d e  F l o r e s 20
99

C a r d o
9*

0 . 6 0

F e r m í n  E s t r a d é 1.a  S e c .  F l o r e s 15
99

C a r d o
j » 1 . 3 3

J e s ú s  L ó p e z 1.a S e c .  F l o r e s 48
99

A v e n a
99

2 . 5 0

C a r d o  y

L i s t u r  y  C ía . J u n c a l  ( F l o r e s ) 42
99 a v e n a >* 1 .2 8

C a r d o  y c o l a  d e

J u a n  P .  O l e g u i A .  L a  G u a r d i a  ( F l o r e s ) 44 » z o r r o
99

1 .0 2

J u l i o  L a u r n a g a C e r r o  C o l o r a d o  ( F l o r e s ) 34
•  99 C a r .  a s n

99
0 . 9 0

L o r e n z o  P u i g P .  d e l  S a u c e  ( F l o r e s ) 92
99 C .  c o m . 0 . 7 7

J u a n  A l t i e r i 1.a R u r a l  ( F l o r e s ) 51
99 C .  c o m .

99
0 . 6 3

A n t .  C a o r s i 1.a R u r a l  ( F l o r e s ) 75
99 C .  c o m .

99

A n t .  C a o r s i 1.a R u r a l  ( F l o r e s ) 75
99 C .  c o m . >>

C h a c r a  P o l i c i a l 1.a R u r a l  ( F l o r e s ) 20
99 C .  c o m .

99

A v e n a  y c o l a  d e

S u e .  L u i s  P u i g 1.a R u r a l  ( F l o r e s ) 20
99 z o r r o

C a r d o  d e

P .  d e  l o s  C a m p o s  1.a R u r a l  ( F l o r e s ) 20
99 C a s t i l l a

99
0 . 7 S

C a r d o  d e

R e p ú b l i c o  G u t i é r r e z  1.a R u r a l  ( F l o r e s ) 68
99 C a s t i l l a 0 . 5 0

A n t o f t i i o  C a o r s i 1.a R u r a l  ( F l o r e s ) 75
99

A n t o n i o  C a o r s i 1.a R u r a l  ( F l o r e s ) 75
99

3 1 1 1 . 8  tt.

La diferencia de costos, en lo que atañe a los cardos, se debe 
a la mayor o menor abundancia de los mismos por unidad de 
superficie, y  en cuanto a los forrajes cultivados, al monto de los 

rendimientos respectivos.



En total se han ensi'ado 3.112 tt. netas de forraje en 52 silos. 
Corresponden a las forrajeras siguientes:

C a r d o  c o m ú n 1 6 9 8 .3 tt. en 31 S i l o s

M a í z  d u l c e  y a m a r g o  9 5 7 . 5
M a

10 »•

A v e n a 110
1» 4 ”

M i l o  y  S o j a 100
t t

1 »

C a r d o  y  a v e n a 8 6
a

2 ”

S u d a n  y  S o j a 80
t i

1

C a r d o  a s n a l 34
t t

1 "

C o l a  d e  z o r r o 31
t t

1

A l f a l f a 15
I I ?»

1

P o r  D e p a r t a m e n t o  se e n s i l a r o n

F l o r e s 1394  tt. —  D u r a z n o 1 6 0 .5 tt.

S o r i a n o 637  ” —  F l o r i d a 100
• I

S a n  J o s é ( n o r t e )  3 9 2 . 3  ” —  C a n e l o n e s 91
1»

C o l o n i a 295 —  S a l t o 42 T o t a l

VALOR BROMATOLÓGICO Y COSTO DE LOS 
. SILOS HECHOS

Las distintas forrajeras ensiladas han sido analizadas ya y 
calculados los valores almidón respectivos. Bajo valores almidón 
se comprende el equivalente nutritivo de los diferentes forrajes 
expresados en “kilos de a ’midón”. Además se diferencia el valor 
almidón en “bruto” y “neto”.

Para determinar el valor almidón neto o valor almidón pro­
piamente dicho se tiene en cuenta la productividad del alimento 
en cuestión.

Así. por ejemplo, alimentos muy fibrosos como pasto seco etc. 
tienen escasa productividad por efecto de energías perdidas en 
la masticación y digestión, en genera l; mientras que las tortas 
oleaginosas, en cambio, acusan un alto coeficiente a tal respecto.

Los Ing. Agr. F. O. Vedani y A. Carbonell Mas, Ayudantes 
Técnicos de la Sección “ Fomento y Defensa de la Producción” 
de la Conaprole han obtenido en los análisis los siguientes re­
sultados promediales:



I n v e s t i g a d o r :  I n g .  F .  O .  V e d a n i

P r o t e i n a

V . A , d i g e s t i b l e H u m e d a d

2 0 K .  d e s i l o  d e  m a í z  . . . . 0 . 2 7 5 6 9 .2 9  %

2 0
>* 99

a v e n a  . . . 0 . 2 1 0 8 1 .9 0  ”

2 0
»  „

”  ”  c a r d o  . . . 0 . 4 1 0 6 8 .9 6  ”

I n v e s t i g a d o r :  I n g . A .  C a r b o n e l l M a s

2 0
n »*

”  ”  m a í z  . . . . 2 . 5 0 0 . 2 1 0 7 3 .5 8  ”

2 0
» •  »»

”  ”  a v e n a  . . . 2 . 5 0 0 . 2 1 0 ' 6 9 . 8 3  ”

2 0 99 99
”  ”  c a r d o  . . . 2 . 5 0 0 . 3 8 0 6 5 . 9 6  ”

D e l a  i n f o r m a c i ó n  a n a l í t i c a e x p u e s t a ,  s e  d e s t a c a l a  r i q u e z a

proteica del cardo en relación al maíz y avena, factor de impor­
tancia para determinar una mayor producción de carne, lana o 
leche. En cuanto a las diferencias, en 'general, pequeñas, que 
acusan, son en parte una consecuencia de los distintos tenores 
-de humedad del material con que se ha operado.

Los contenidos proteicos los hemos referido a 20 kilos, por 
representar, más o menos, el equivalente en albúmina de una me­
dia ración de afrechillo comercial (2 ó 3 kilos). Aceptando para 
nuestro caso los valores expuestos por el Ing. F. O. Vedani (: ) , ya 
que por lo general. . \s cosechas proceden de tierras más nuevas 
que las de la cuenca lechera de la capital y los cardos, también 
de suelos más feraces, tendremos los siguientes equivalentes pro­
teicos en el racionamiento:

P r o t e i n a

F o r r a j e  d i g e s t i b l e

3  K .  a f r e r h i l l o  c o m e r c i a l  . . .  0 . 3 2

2 y 2 "  ”  ”  . . .  0 . 2 7

2  ” ” . . .  0.2f
2 0  ”  d e  s i l o  d e  m a í z  ...................  0 . 2 7 5

2 0  ”  ”  ”  "  a v e n a  .................  0 .2 1

15 ”  ”  ”  ”  c a r d o  .................  0 . 3 1

Las tres últimas raciones tienen mayor valor almidón que 
las  de afrechillo comercial (2 a 3 Kgs.), pero únicamente la de 
cardo (15 Kgs.) puede sustituir, en lo que a proteína concierne, 
a  una ración de-tres kilos de afrechillo. 1

( 1 )  R e s u l t a d o s  o b t e n i d o s  c o n  e l  r a c i o n a m i e n t o  d e  s i l a j e .  —  I n g .  

A g r .  F u r i o  O .  V e d a n i .  —  C o o p e r a t i v a  N a c i o n a l  d e  P r o d u c t o r e s  d e  L e c h e .  —  

• O c t u b r e  d e  1936.



Por lo que respecta a los costos, hemos obtenido en promedio- 
para los principales forrajes ensilados, los siguientes valores:

t t  n e t o  t t .  n e t o

C a r d o  c o m ú n  . . .  $  1 . 0 2  M a í z  .......................... $  1 . 0 4

”  a s n a l  . . . .  ”  0 . 9 0  A v e n a  ........................ ”  3 . 0 2

De modo que calculando las raciones expuestas en su valor 
económico y asignando al afrechillo una cotización de $ 4.00, se 
obtienen los guarismos que siguen :

P r o t e i n a

F o r r a j e d i g e s t i b l e p r e c i o

3 K . a f r e c h i l l o  c o m e r c i a l  ............. 0 . 3 2 0  K g s . $ 0 . 1 2

2 y /2 a f r e c h i l l o  c o m e r c i a l  . . . . 0 . 2 7 0  ” 0 . 1 0

2 K . a f r e c h i l l o  c o m e r c i a l  ............. 0 . 2 1 0  ”
tf

0 . 0 8

20 K . d e  s i l o  d e  m a i z  ....................... 0 . 2 7 5  ”
tt

0 . 0 2

20 K . d e  s i l o  d e  a v e n a  ....................... 0 . 2 1 0  ” »» 0 . 0 6

15 K . d e  s i l o  d e  c a r d o  ....................... 0 . 3 1 0  ” tt 0 . 0 1 5

P o r  l o  q u e  r e s p e c t a  a  su e q u i v a l e n c i a  p r o t e i c a t e n e m o s :

P r o t e i n a P o r c e n t a j e

F o r r a j e d i g e s t i b l e P r e c i o d e l  v a l o r

3 K . a f r e c h i l l o  c o m e r c i a l ..........................  0 . 3 2 0  K g . $ 0 . 1 2 100 7 o

15 K . s i l o  d e  c a r d o  ............... ......................  0 . 3 1 0  ”
tt

0 . 0 1 5 1 2 .5 7 o

2 5* a f r e c h i l l o  c o m e r c i a l ......................  0 . 2 7 0  ” ” 0 . 4 0 1 00 . 7 o

20 K . s i l o  d e  m a i z  ............... ......................... 0 . 2 7 5  ”
tt

0 . 0 2 20 7 o

2 K . a f r e c h i l l o  c o m e r c i a l ...................... 0 . 2 1 0  ”
t*

0 . 0 8 100 7 o

20 K . s i l o  d e  a v e n a  .................. ....................  0 . 2 1 0  ”
tt

0 . 0 6 75 7 o

De lo que resulta cine bajo tal aspecto es por orden decre­
ciente el anas conveniente, el silo de cardo, luego el de maíz, y 
después el de avena. A esta última habría (pie sembrarla, en mu­
chos casos, conjuntamente con vicia para aumentar su riqueza 
proteica, ya que sus rendimientos son mucho menores que los 
del maíz, lo cpie encarece su costo de ensilamiento, o en su defecto 
ensilarla conjuntamente con el cardo.
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Costos de diversos forrajes con equivalencia proteica 
Contenido en proteína:

JZ/os&Oi/ O. *i\j x. 'Soo

•S S  A & O  A 'Ov'ViS.O . ~  0 . 0 ' i  S  »
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EXAMEN DE SILOS

En diversas oportunidades hemos efectuado análisis de 
muestras de los silos levantados para comprobar su perfecto 
estado, consignándose en el cuadro que sigue los resultados 
obtenidos.

Para interpretar las cifras expuestas en dicho cuadro, hay 
que tener presente que lo que, en general, se busca para el ensilaje 
dulce, es una relación alta entre la acidez fija y la total y un 
contenido, lo más bajo posible, de acidez volátil combinada. En. 
efecto, un ensilaje francamente dulce tiene que tener por lo común
y como límite inferior un 7 5  °¡o de relación entre —acidez total—  

y por lo que respecta a la acidez volátil combinada no debe ser 
mayor de 0 .2  %.

Esta última exigencia se debe a que la acidez volátil com­
binada está formada por sales constituidas por bases alcalino- 
térreas y ácidos volátiles débiles, tales como butiratos, propionatos, 
formiatos, etc. originados eventualmente por una fermentación: 
defectuosa y que no deben exceder de un 0 . 2  del silo, pués 
en su defecto pueden ser nocivos.

De la inspección del cuadro se infiere que todos los silos 
se han encontrado en perfecto estado, lo que por otra parte “en 
principio” pueden constatar los expertos por el aspecto y aroma 
del silaje. Con todo, la Comisión Nacional de Estudio del Pro­
blema Forrajero ofrece gratuitamente su laboratorio para todo- 
interesado en el examen de su silo, en la seguridad que con la 
urgencia del caso, se proporcionará ampliamente la información 
requerida. Queda, aún, por observar que los propietarios o en­
cargados de los silos dispongan que se tapen las grietas que infa­
liblemente se producen en la tierra que lo cubre, pues en caso 
contrario, filtra por la misma el agua de lluvia, lo que originaría 
fermentaciones anormales (butíricas etc.) que deprecian la parte 
afectada. Con un poco de cuidado, pués es suficiente que un peón 
dedique una vez por semana un cuarto de hora para la finalidad 
indicada, se evita tal anomalía, y se tiene, en cambio, la confianza 
justificada de disponer de un forraje sápido, nutritivo y que cons­
tituye una verdadera prima de seguridad para poder afrontar cort 
éxito los períodos de penuria forrajera.



S i l o  d e P r o c e d e n c i a L e v a n t a d o  en E x t r a c c i ó n  d e  la  

m u e s t r a  en
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A s p e c t o T e x t u r a C o l o r O l o r A c i d e z  t o t a l A c i d e z  f i ja Acidez
Volátil

A c i d e z

v o l á t i l
c o m b i n a d a

R e l a c i ó n  

A c .  t o t a l  

A c .  f i j a

O b s e r v a c i o n e s

M a í z G r a n j a  C a o r s i  ( D u r a z n o ) M a y o / 1936 S e t i e m b r e  14/936 13 ■ B u e n o P a s t o s a  ■ o b s c u r o a g r a d a b l e 0 . 8 2 3  % 0 .6 8 1  % 0.149 % 0 . 1 4 9  7* 83 °!o P a r t e  s u p e r i o r  d e l  s i l o

i d e m i d e m i d e m i d e m ii i d e m a l g o  f i b r o s a m a r r ó n  c l a r o i d e m 0 . 9 1 2  ” 0 . 7 7 8  M 0.179 ” 0 . 1 3 4  ” 85  ” P a r t e  m e d i a  d e l  s i l o

i d e m i d e m i d e m i d e m L i d e m f i b r o s a v e r d e  - m a r r ó n i d e m 0 . 7 5 3  ” 0 . 5 9 5  ” 0.158 ” 0 . 1 5 0  ” 79  ” P a r t e  b a j a  d e l  s i l o

i d e m i d e m i d e m A g o s t o  3 0 / 9 3 6 12 i d e m p a s t o s a o b s c u r o a g r a d a b l e 0 . 3 5 8  ” 0 . 2 7 9  " 0.079*” 0 . 1 4 8  ” 78 ” P a r t e  s u p e r i o r  d e l  s i l o

i d e m i d e m i d e m i d e m i : i d e m a l g o  f i b r o s a m a r r ó n  c l a r o i d e m 0 . 3 7 2  ” 0 . 2 8 9  ” 0.083 ” 0 . 1 2 0  ” 78  •' P a r t e  m e d i a  d e l  s i l o

i d e m R .  P i z z o r n o  ( C a s u p á )  . M a r z o / 1936 A g o s t o  6/9 36 i d e m p a s t o s a o b s c u r o i d e m 1.101 ” 0 . 8 0 6  ” 0.295 ” 0 . 1 7 3  ” 73 ” P a r t e  s u p e r i o r  d e l  s i l o

i d e m i d e m i d e m i d e m i d e m a l g o  f i b r o s a v e r d e  -  m a r r ó n i d e m 0 . 4 7 9  ” 0 . 4 2 6  ” 0.053 ” 0 . 1 1 7  ” 89 ” P a r t e  b a j a  d e l  s i l o

i d e m i d e m i d e m A g o s t o  13/936 i d e m p a s t o s a o b s c u r o • i d e m 0 . 5 2 4  ” 0 . 4 4 0  ” 0.084 ” 0 .1 5 1  ” 84  ” P a r t e  s u p e r i o r

i d e m i d e m i d e m i d e m i d e m f i b r o s a v e r d e  - c l a r o á c i d o 0 .4 5 1  ” 0 . 3 7 3  ” 0.077 ” 0 . 1 1 6  ” 83 ” P a r t e  b a j a

i d e m i d e m i d e m A g o s t o  2 7 / 9 3 6 i d e m f i b r o s a i d e m i d e m 0 . 5 6 9  ” 0 . 5 0 4  ” 0.065 ” 0 . 0 9 4  " 88 " P a r t e  b a j a

i d e m L a  E s t a n z u e l a -  ( C o l o n i a ) A b r i l / 1936 A g o s t o  7/9 36 > D e s h e c h o p a s t o s a o b s c u r o a g r a d a b l e 0 .3 9 1  ” 0 . 2 7 4  ” 0.117 ” 0 . 1 0 4  ” 70  ”

i d e m i d e m i d e m i d e m i d e m id e m id e m i d e m 0 . 3 9 1  ’ ’ 0 . 2 7 4  ” 0.117 ” 0 . 1 0 5  ” 70 ”

i d e m A .  C a o r s i  ( T r i n i d a d ) M a y o / 1936 J u l i o  6/9 36 ú B u e n o i d e m o b s c u r o • i d e m 0 . 7 2 6  ” 0 . 5 8 6  •’ 0.139 ” 0 . 1 1 0  ” 81 ” P a r t e  s u p e r i o r  d e  m a í z  m o r o c h o

i d e m i d e m i d e m L i d e m i d e m id e m id e m 0 . 2 5 9  ” 0 . 2 2 7  ” 0.032 ” 0 . 0 6 1  ” 88  ” P a r t e  i n f e r i o r  d e  m a í z  a m a r g o  ( t i e r n o )

i d e m i d e m i d e m A g o s t o  12/936 & L i d e m i d e m id e m i d e m 0 . 7 7 4  ” 0 .6 2 1  ” 0.153 ” 0 . 1 3 0  - 80  ” P a r t e  m e d i a  d e l  s i l o  d e  m a í z  a m a r g o

i d e m U .  E c h e n i q u e  ( S a n  J o s é ) F e b r e r o / 1936 J u l i o / 1 9 3 6 i d e m i d e m id e m i d e m 1 . 0 5 8  ” 0 . 9 3 4  ” 0.125 ” 0 . 0 7 0  ” 88

i d e m i d e m i d e m i d e m i d e m f i b r o s a c l a r o a l g o  á c i d o 0 . 4 7 5  ” 0 . 4 2 4  ” 0.051 ’ 0 . 0 5 6 89

M a í z i d e m i d e m A g o s t o  10/936 i d e m f i b r o s a c l a r o a l g o  á c i d o 0 . 7 2 4  ” 0 . 6 1 0  ” 0.114 ” 0 . 1 1 4 85 ”

i d e m i d e m i d e m i d e m i d e m a l g o  p a s t o s a o b s c u r o a g r a d a b l e 0 . 7 7 5  ” 0 . 6 3 3  ” 0.141 0 . 1 1 8  ” 82  ”

i d e m J u l i o  E r n s t  ( L a  B o y a d a ) A b r i l / 1936 S e t i e m b r e  2 2 / 9 3 6 B u e n o p a s t o s a o b s c u r o i d e m 0 . 1 2 2  ” 0 . 1 1 9  ” 0.018 ” 0 . 0 4 1 5  ” 98  ' P a r t e  s u p e r i o r

i d e m i d e m i d e m i d e m i d e m a l g o  f i b r o s a c l a r o a l g o  á c i d o 0 . 2 8 9  ” 0 . 1 9 4  ” 0.096 ” 0 . 0 4 3 9  ’ 67 P a r t e  b a j a

C a r d o i d e m D ic ./ 1 9 3 5 A g o s t o  19/935 9 i d e m m u y  p a s t o s a o b s c u r o a g r a d a b l e 0 . 7 8 0  ” 0 . 6 8 0  ” 0.103 ’ 0 . 0 6 9  ” 87 P a r t e  a l t a  d e l  s i l o

i d e m i d e m i d e m i d e m
»

;
i d e m a l g o  f i b r o s a c l a r o i d e m 0 . 6 6 6  ” 0 . 6 5 0  ” 0.082 ’ 0 . 0 7 0  ’ 98 P a r t e  b a j a  d e l  s i l o

A l f a l f a C o l o n i a  B .  E t c h e p a r e M a y o / 1936 A g o s t o  3 / 9 3 6 B u e n o b i e n  p a s t o s a o b s c u r o a g r a d a b l e 0 . 4 0 2  ” — alcalinidad 0 . 0 1 0  ’ ‘

( S a n t a  L u c í a ) i d e m

i d e m i d e m i d e m S e t i e m b r e  14/936 i d e m i d e m i d e m i d e m 0 . 3 8 2  ” — idem u .U 1 1

M a í z S u c .  S e r é  ( F l o r e s ) M a y o / 1936 i d e m l í ! B u e n o f i b r o s a c l a r o a l g o  á c i d o 0 . 8 6 5  ” 0 . 7 0 5  ” 0.160 % 0 . 1 4 9  ” 81 ” P a r t e  b a j a  d e l  s i l o  s u b t e r r á n e o  d e  m a n i p o s t e r í a

i d e m i d e m i d e m 1 1

—

i d e m i d e m i d e m i d e m 0 . 8 5 7  ” 0 . 6 0 9  ” 0.248 ” 0 . 1 6 4 71 ” ¡ P a r t e  b a j a  d e l  s i l o  s u b t e r r á n e o  d e  m a n i p o s t e r í a




